

# 振产业 兴乡村 辛店镇着力推动镇域经济高质量发展

## 转型升级推动产业结构不断优化

工厂里造部件,工地上“搭积木”,这就是装配式建筑。近日,记者走进位于辛店镇郑州科建装配式建筑公司,只见一台台从国外引进的专业设备正在有条不紊地运转。生产卫浴构件所需的纳米材料,由工人放入设备,按照程序设定匀速到达每一个环节,经过模具加工、高温烘烤、机器人喷漆等程序后,这些构件就做好可以打包了。

该公司负责人介绍说,一个卫生间由天花板、壁板、防水底盘等构件组成,装修时需要跑几家店面买这些材料,再找不同的工人进行装修。但在他们的生产线上,这些构件能够全部加工完成,直接运到需要装修的房屋内,由两个工人4

个小时就能拼接安装到位。再环顾工厂车间,这里全部封闭,没有一丝粉尘。车间内安装的环保设备可以把生产过程中产生的有害气体和粉尘催化燃烧,按照要求达标排放,实现了清洁生产、达标排放、绿色发展。

“5年来,辛店镇持续推进转型升级,工业结构不断优化。除了郑州科建、河南省五建、河南省一建、郑州科建、泰宏建科等新型建材企业相继建成投产,光大集团新郑垃圾焚烧发电厂实现并网发电,郑州正兴环保电厂项目建设顺利,传统建材向创新型、生态型、科技型稳步发展,中原建港荣获河南省装配式建筑示范基地、河南省高新技术企业称号。企业科技研发投入从

2016年的5063万元增长到2020年的8000万元,镇域企业拥有73项专利。”采访中,谈起镇域转型升级产业一个接一个项目,辛店镇镇长王燕如数家珍,气度之间犹如沙场点兵的战略。

经过5年发展,辛店镇经济质量持续优化,综合实力显著增强。截至2021年5月,全镇社会生产总值增至34.5亿元,年均增长10%;规模以上工业总产值达55.6亿元,年均增长20%;固定资产投资完成15.19亿元,年均增长15%;社会消费品零售额8亿元,年均增长13%;居民人均可支配收入从2015年的1.7971万元增至2.4514万元;一般财政预算收入完成3.1亿元。



## 党建引领凝聚基层发展强大合力

“我是党员我先上”“我是干部我先来”……今年8月,在防汛救灾和新一轮疫情防控双重考验下,辛店镇加强党建引领,广大党员干部在防疫防汛中践行初心使命,彰显担当作为,充分发挥先锋模范和主力军的作用,让党旗在防疫防汛一线高高飘扬。

8月22日,疫情防控形势还十分严峻,新一轮强降雨又再次降临。辛店镇欧阳寺村10个自然村、11个村民组居住分散。为全力防汛,欧阳寺村“两委”迅速成立每组6人的应急队伍12支。党支部书记冯建敏任指挥长,每个小分队负责各组道路、危房排查上报,确保第一时间将有险情的村民安置好,总应急队负责村内的三条大堤,筹备防汛物资,上报汛情。冯建敏带领党员群众不分昼夜抗击洪流,以巾帼不让须眉之志,在灾难面前毫不退缩,用女

性柔弱的臂膀托起了党和人民交付的重任。

“农村工作,只有抓住党建,才能事半功倍。”辛店镇党委副书记刘国超表示,5年来,辛店镇以党的政治建设为统领,全面推进党的各项事业,特别是今年以来,辛店镇党委以镇村两级党委换届为契机,强化基层党组织建设,以党史学习教育为统领,着重提高党建工作实效,以为民办实事为重点,深入践行“用脚步丈量工作法”,迈开步子沉下去,全面推进基层各项重点任务落实落地。

为切实夯实基层基础,辛店镇以争创“五星”支部为核心,全面推进支部标准化规范化建设,配齐配强村“两委”班子,干部素质得到提升、班子结构得到优化、基层党组织凝聚力得到有效加强;从抓阵地建设入手,向各村下拨党建经费,用于各村党支部阵

地建设、制度建设和党建活动等,优化支部阵地功能,规范便民服务站建设,提升党支部服务党员群众功能;从抓制度规范入手,严格落实“支部建设十条”,完善流动党员管理、组织生活会、党员活动日、村干部坐班值班等制度,加强各村对“三会一课”“四议两公开”工作法落实情况检查,每季度检查一次,发现问题及时纠正。

同时,辛店镇强化监督执纪,定期召开党风廉政建设反腐败工作专题会议,开展党纪法规学习、以案促改专项整治、廉政警示教育等警示案例学习。2021年,辛店镇累计召开镇村两级警示教育动员大会110场次,开展廉政教育大篷车进基层巡演21场次;运用监督执纪“四种形态”,谈话提醒52人次,办结案件46起。

## 乡村振兴让一穷二白到美景无限华丽转身

今年60岁的史景致,是辛店镇史庄村人。他种植了50多亩的小米和红薯,在村里被称为种植能手,而这一切都源于脱贫攻坚的全面胜利和乡村振兴的大力实施。

史庄村曾经是省级贫困村,在村党支部书记史红立的带领下,该村因地制宜,大力发展杂粮产业,全村种植优质小米250多亩,优质红薯80多亩,全部实现了机械化种植。一样的土地,不一样的价值,村民们在种植中尝到了甜头,提高了生产的积极性。

2015年,史庄村退出了省级贫困村,2016年该村实现了全部脱贫。脱贫不是终点,让群众走上产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理

有效、生活富裕的乡村振兴路,才是史庄村的奋斗目标。

史庄村先后投入100多万元对村庄道路进行了升级改造,还升级扩建了文化广场、乡村大舞台,建设了家风家训馆,打造了墙体文化,美化了村容村貌,丰富了村民文化生活,让村民的内心活跃起来。

史庄村的巨大嬗变只是辛店镇深入推动乡村振兴战略的一个缩影。5年来,该镇投资1亿多元修建乡村道路28条42公里,镇村路网更加贯通,投资4600万元对岳庄、北新楼等5个村进行电力农网改造;铺设燃气市政管道50公里,有效解决用气问题;修建标准化公厕4座、游园4个,道路绿化63

公里。持续开展人居环境整治,累计投资3800万元打造3个人居环境整治示范村和5条示范街,完成验收27个村的“三改”工作。

除了史庄村,北新楼村的“美丽桃源”、王庄村的“学农基地、耕读山庄”、孙河村的“具茨山下、孙河人家”、赵老庄村的“崇义古寨、孝德老庄”、刘湾村的“花海汉窑”……在乡村振兴战略的带动下,原来这些一穷二白的乡村都被打造成了富有特色、个性鲜明的村庄精品。

如今,行走在各个乡村,你会发现这里的房屋更美了、道路更整洁了、村民家的院落更加亮丽了、村民之间更和气了,村民们也产生了巨大的归属感和成就感。

曾经作为新郑市传统工业重镇的辛店镇,随着国家宏观经济政策的调整,该镇党委、政府一班人结合镇情实际,以转型发展为主线,以创新机制为动力,成功实现了由“黑”变“绿”。

从中国第一瓦乡到装配式建筑产业园,从贫穷落后的小山村到美丽富裕的文明村,从煤矿工人到现代农业种植能手……如今,重新走进辛店,干净整洁的道路直通各个乡村,在路两边青翠树木的掩映下,一座座美丽庭院显得宁静温馨。再往村内走,鲜果采摘、小米加工、粉条制作、乡村大食堂等产业在各个乡村绽放光彩,显现出一片沃野千里、瓜果飘香的田园盛景。

5年来,辛店镇充分发挥镇党委统筹全局、协调各方的核心领导作用,团结带领全镇党员干部群众统筹推进政治建设、经济建设、文化建设、社会建设和生态文明建设,镇域经济高质量发展的路子走得又稳又好,为全面实施乡村振兴战略奠定了坚实基础。辛店镇也先后获得全国重点镇、全国文明镇、河南省卫生先进单位、河南省健康乡镇、河南省园林乡镇、河南省绿化模范乡镇、中州名镇等荣誉称号。

“站在‘两个百年交汇’的历史节点上,面对‘十四五’规划新征程,我们只要咬定青山不放松,脚踏实地加油干,就一定能谱写出幸福、美丽、和谐的新诗篇。”辛店镇党委书记李军辉对下一步的发展信心满满。

郑报全媒体记者 杨宜锦  
通讯员 王冠武



## 文明创建为美丽乡村“塑形铸魂”

走进辛店镇北新楼村,一排排整齐的小洋楼映入眼帘。干净的道路、翠绿的草坪、村民们幸福的笑脸,在这里感受到的不仅是秀美清雅的环境,更是和谐纯朴的民风。

近年来,北新楼村大力倡导以家训带家风、以家风树村风、以村风扬民风,开展了“好媳妇好婆婆”“文明家庭”等一系列文明创建活动,荣获了“全国文明村”荣誉称号。

随着村民文明素养的提

高,每年的“好媳妇好婆婆”“文明家庭”评选总让村委会犯难。设置的10个、20个名额总觉得不够用。为了进一步激发争做表率积极性,辛店镇在文明乡风培育中打破常规,在北新楼村和史庄村试点推行星级文明户认领工作,通过召开党员大会、群众代表大会等方式,结合村规民约和群众积分管理制度制定村级星级文明户认领办法。

近年来,辛店镇以文明村

镇创建为载体,紧扣建成崇

积分挂钩,实行动态管理,每月积分进行公示,每季度星级认定,年底村将对积分最高的“十星文明户”进行集中表彰。

在积分兑换上,史庄村更是拿出资金购置洗衣液、肥皂、食用油等生活物品放到爱心超市,供村民进行积分兑换。通过这些实实在在的举措,群众的参与热情得到有效激发,村里现在人人争当文明户、家家争创“十星级”。

近年来,辛店镇以文明村

## 民生改善使群众幸福指数节节攀升

阳光花园社区居民高淑芳目前在镇上一家服装加工厂做女工,每个月能挣2000多元。这份收入虽然不高,但是够他们一家一个月的生活开销。她边干手中的活儿,边讲述着现在的生活。她说,进社区后,村里像她这样的中年妇女都从农活里走了出来,有的在社区从事公益岗位,有的在附近的工厂做些轻便的杂工。

每当夜幕降临、华灯初上,阳光花园社区的广场上总会响起欢快动感的音乐声,上百名群众齐聚在这里,年长的有80多岁,年少的才

几岁。此时,高淑芳从厂里下班,她也来到队伍中间,随着节拍跳起优美轻快的广场舞。高淑芳说,现在的生活让她和家人都感到很满足,幸福感十足。

近年来,辛店镇坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,大力发展教育事业,投资近2.4亿元新建居易小学、改建实验小学、扩建辛店小学,中招成绩连续5年位居新郑市乡镇前列。积极落实就业政策,开展职业技能培训1351人次,上岗562人,新增城镇就业1650人,开发公益性岗位143个,300名失业人

员和150名困难人员实现稳定就业。特困供养保障有效,投资1400万元建设特困供养中心,能够容纳300名特困人员需求,将实现全镇特困人员集中统一供养。脱贫增收成效显著,落实“六个精准”,确保人人有门路、户户有渠道、村村有产业,先后筹集5950万元用于完善贫困村基础设施,2407万元用于发展村集体经济,脱贫群众人均收入达1.2万元,圆满完成脱贫攻坚目标任务。社会救助措施给力,统筹社会力量筹集善款180万元,广泛开展助学、助医、助残、慰问等活动,切实做

到解民忧、纾民困、暖民心,获得“郑州市社会救助工作先进集体”荣誉称号。拆迁安置有序推进,全面加快群众回迁安置,完成和谐佳苑社区、翰林居社区等社区安置,累计回迁群众1338户。

“民生连民心,民心聚民力”。今年以来,辛店镇结合党史学习教育,积极践行“学党史 悟思想 办实事 开新局”总要求,全体党员干部从党史学习中汲取力量,把学习成效转化为工作动力,聚焦民生领域,拉出“办事清单”,扎实推进落实,进一步增强群众的获得感、幸福感、安全感。

## 安全生产守牢平安底线

当前灾后重建、企业复工复产等各项工作千头万绪,任务十分繁重,面临的安全形势复杂严峻。辛店镇精心筹划、多措并举,通过购买第三方安全服务,开展“专家查隐患、企业抓整改、政府重监管”活动,对全镇企业开展一次全面体检,既能有效解决专业人员不足、隐患排查不出、症结找不到的问题,又能提升和深化全镇安全生产检查水平,确保企业安全生产。

活动中,专家组采取现场查看、询问、讲解、指导等形式,通过查找隐患、拍照取证、出具整改建议、下达企业《安全隐患及整改建议清单》,最后复查这一流程开展工作;企业负责人、安全员、村级安全员全程陪同、深入一线,详细

了解厂区内存在的各类风险点,坚决做到“把风险当隐患、把隐患当事故”的要求,抓好隐患整改落实,认真细致制订整改方案。通过全面、专业、系统的会诊,专家将每家企业存在的安全风险按照等级分类排序,对企业而言,这既是一次隐患排查治理过程,更是一次安全知识现场培训教育,使每一个企业负责人更清晰地了解厂区各环节存在的风险点,及时采取合理化、科学化预防措施,让企业逐步形成自动、自觉、自发的安全管理理念和模式,在政府部门监督管理的同时,使企业安全健康、自律有序发展。

此外,应急办、派出所、市场监督管理所、电管所等职能部门开展联合检查工作,对存

在重大安全隐患的,发现隐患拒不整改的企业开展大执法行动,倒逼企业严格落实主体责任,认真开展隐患自查自改工作。

截至目前,辛店镇共检查企业122家,查处各类隐患621处,下达整改通知单122份;社会治安综合治理中心9个工作人员上路劝导农用车、拖拉机、三轮摩托车载人、摩托车驾驶人佩戴安全头盔等违法违纪问题;以及在镇区主要路段进行交通疏导等;镇镇办开展建筑工地安全专项检查,共检查建筑工地13个;社会事务服务中心对3家网吧、2家KTV娱乐场所、6家养老机构开展专项检查;农业服务中心对2条河道、2个水库、2个塘坝开展防汛巡查,发现隐

患及时消除,夜间值班人员在镇区、河道、重点场所、重点行业开展夜查工作,开展夜查16次。目前,全镇安全生产形势稳定向好。

“今后五年是‘十四五’规划科学实施的五年,是全面建设社会主义现代化国家的五年,更是我镇加快发展、加速转型,实现新市镇建设目标的五年。我们要审时度势、抢抓机遇,完整、准确、全面贯彻新发展理念,奋力开创辛店新未来。”李军辉表示,今后五年,辛店镇将凝心聚力抓发展,以奋斗创造历史,用实干成就未来,不断开创乡村振兴新局面,着力打造环境优美、产业美、生活美、乡风美、秩序美“五美与共”的“工业重镇、文旅强镇、生态名镇”。